

АЛМАТЫ – ЗОЛОТАЯ КОЛЫБЕЛЬ КАЗАХСТАНСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ



АКИМ ГОРОДА АЛМАТЫ
Ахметжан Смагулович Есимов

Имея более 6 тыс. км общей границы и обширную сопредельную территорию, Казахстан и Россия связаны самыми близкими, союзническими и партнерскими отношениями. Удивительное географическое и природно-климатическое единство равнинно-степных пространств Евразии отмечалось во многих трудах ученых-естествоиспытателей.

Казахстанско-российское партнерство, базирующееся на взаимном доверии и соблюдении национальных интересов, уже долгие годы поступательно развивается, и в дальнейшем в интересах двух государств планируется его расширение и укрепление тесного сотрудничества.

Характеризуя наши отношения как стратегическое партнерство, мы дорожим дружбой, проверенной веками, благодаря которой мы сумели сохранить и приумножить взаимоуважение и толерантность. Многовековая история взаимоотношений народов двух исконно соседствовавших стран, непростая, полная драматизма и героики, пласты времени, скрепленные каждодневным трудом многочисленных поколений, объединяют наши народы.

В мире насчитываются десятки тысяч городов, и у каждого своя история. Но не каждому из них выпадает честь стать городом, определяющим во многом судьбу целого государства. И алматинцы по праву гордятся тем, что именно здесь Президентом Республики Казахстан Н.А. Назарбаевым был заложен фундамент суверенного государства.

Алматы отличается от других регионов Казахстана. Его месторасположение – соседство с величественными горами Заилийского Алатау, природная щедрость, богатое историческое прошлое и, самое главное, жители города – все это определяет роль Алматы как самого крупного города и единственного в Казахстане мегаполиса.

Гармоничное слияние различных культур характеризует город как одно из самых гостеприимных мест на земле, средоточие уникальной евразийской цивилизации. Опыт исторического

развития Алматы демонстрирует единый глобальный механизм этнокультурных процессов на евразийском пространстве. Путь, пройденный Алматы, составляет его бесценное культурное наследие, тот багаж, без которого нельзя понять современный город.

Современная история города соответствует общей канве социально-экономических и политических процессов, имевших место в Республике Казахстан в годы обретения суверенитета и независимого развития.

С 10 декабря 1997 года официальной столицей Республики Казахстан становится г. Акмола, переименованный 6 мая 1998 года в г. Астану. Тем не менее 1 июля 1998 года был принят Закон Республики Казахстан «Об особом статусе города», в котором были установлены правовые основы, определяющие особый статус г. Алматы как научного, культурного, туристского, финансового центра, а также определены гарантии его дальнейшего развития как города республиканского значения.

Алматы – первая столица суверенной Республики Казахстан, колыбель первых ростков демократии в обществе – был и остается центром культурной и общественно-политической жизни страны.

Здесь представлены все сферы экономики Республики Казахстан, за исключением добычи полезных ископаемых и металлургии. Поступательное развитие экономики характеризует уровень инвестиционной активности, определяющий будущее города. Следствием вложения больших средств в индустриальное развитие стал ускоренный рост объемов производства промышленной продукции. Таких темпов индустриального роста наш город никогда прежде не достигал. В прошлом году было создано 58 новых производств по выпуску продуктов питания, мебели, стройматериалов, пошиву одежды и др.

Алматы представляет собой крупнейший в общегосударственном масштабе финансовый центр, где сосредоточены основные финансовые институты страны (головные офисы 33 банков, что составляет 75% от их общего количества по стране), представительства посольств, иностранных и международных компаний. Город, население которого составляет более 9% всего населения государства, формирует высокий по сравнению с другими регионами платежеспособный спрос.

Данные преимущества города стали предпосылкой к становлению Алматы как центральноазиатского регионального финансового центра. Успешно реализован один из прорывных проектов в финансово-экономической сфере Казахстана, цель которого – развитие казахстанского рынка ценных бумаг, его интеграция в международные рынки капитала и привлечение инвестиций в экономику страны.

Алматы является крупным научным центром Казахстана. Имеет все условия для развития инновационной и образовательной деятельности. В век стремительного развития высоких технологий на территории города активно внедряются современные разработки, идет автоматизация и компьютеризация существующих производственных процессов. Реализуется национальный проект создания парка информационных технологий ALATAU IT city, функционирование которого играет ключевую роль в инновационном развитии города.

В городе расположено большинство научно-исследовательских организаций, вузов страны, на базе которых созданы технические и инновационные центры, технопарки, а также функционируют крупные производственно-технические предприятия. Основной научный потенциал страны сосредоточен в Алматы. В сфере науки и научных исследований занята практически половина научного сообщества Казахстана (7,5 тыс. человек, в числе которых более 700 докторов и 4 тыс. кандидатов наук), что позволяет эффективно продвигать инновационные идеи и проекты. Так, в Алматы Институтом развития реализуется 52 инновационных проекта, что составляет значительную часть от общего количества проектов, реализуемых по всей стране.

Государственная программа развития г. Алматы на 2011–2015 годы предусматривает не только решение ряда проблем, касающихся функционирования систем жизнеобеспечения города, развития транспортной инфраструктуры, вопросов градообразующего характера и некоторых других, но и определяет совокупность экономических, социальных, организационных и технических мер, направленных на повышение уровня экономического развития и качества жизни, создание деловой, научной, культурной и туристской среды в городе.



Сегодня главная цель Алматы состоит в том, чтобы перейти из разряда классических промышленных городов в разряд постиндустриальных городских сообществ, где основным капиталом является человеческий интеллект, основанный на принципах созидательного мышления.

За годы независимости изменился архитектурный и культурно-исторический фон современного Алматы. Продолжается развитие идеи комплексной прямоугольной структуры планировки, соответствующей исторической части города. В то же время в обязательном порядке предусматривается органическая связь планировочной структуры и архитектурно-пространственного решения города с присутствием важного природного фактора – гор. Заилийского Алатау.

В 2010 году территория Алматы занимала 33,9 тыс. га. Город стремительно расширяет свои границы, наблюдается рост социально-демографических показателей. Так, по состоянию на декабрь 2010 года численность населения составила 1434,7 тыс. человек. Утвержденный в 2010 году генеральный план предусматривает развитие не только собственной городской территории, но и пригородной зоны. Генплан рассчитан до 2040 года, будет реализован в три этапа и предусматривает увеличение численности населения почти в 2,5 раза.

Активно ведутся работы по стабилизации экологической ситуации в городе. Благодаря своевременно предпринятым мерам, а именно: закупке новых троллейбусов, а также автобусов на газовом топливе, отвечающих техническим, экологическим и другим международным стандартам; разработке планов по разгрузке автотранспортного передвижения как со стороны пригородных зон, так и внутри города; строительству развязок и объездных дорог; строительству метрополитена; посадке зеленых насаждений – была значительно улучшена экологическая обстановка в городе.

Уникальное географическое расположение города у подножия хребтов Заилийского Алатау в обрамлении многочисленных парковых зон, горных рек, наполняющих главные артерии города, утопающего в зелени, дает полное право называть Алматы городом-садом.

В преддверии проведения в Алматы и Астане VII зимних Азиатских игр были построены и реконструированы ряд спортивных объектов, в том числе ледовый, лыжный и биатлонный стадионы, горнолыжная база, комплекс лыжных трамплинов К-95, канатная дорога Медеу – Шымбулак, различные спортивные сооружения, деревни-курорты, экологические парки и т.д. Алматы благодаря своим природным рекреационным ресурсам и культурно-историческому потенциалу является городом с развитой туристской индустрией.

Наличие в Алматы интересных по своей значимости объектов повышает привлекательность города в части туристской деятельности и определяет его как один из ведущих международных центров отдыха.

Особое внимание уделяется развитию культуры и творческого потенциала, межкультурного обмена. Сеть учреждений культуры в Алматы составляет 188 организаций, в их числе театры, библиотеки, музеи, художественные галереи и выставочные залы, концертные и культурно-зрелищные организации, кинотеатры, парки отдыха и аттракционов, учреждения клубного типа, национальные культурные центры и творческие союзы.

Культурная жизнь алматинцев насыщена событиями городского и международного масштаба и предоставляет огромные возможности для культурного и активного отдыха.

Главной стратегической целью государственной политики в области культуры в Казахстане является создание единого культурно-информационного пространства и его интеграция в мировое сообщество. Одним из существенных направлений реализации данной цели является этнокультурное возрождение казахского народа, его духовной жизни и национальных традиций. Большую роль в этом сыграла Государственная программа «Культурное наследие», принятая по инициативе Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева.

В настоящее время на территории города ведутся работы по созданию археологического парка «Боролдайские сакские курганы» (общая площадь составляет 430 га). Памятник до настоящего времени сохранил свой культурный и природный ландшафт, избежал застроек и разрушений и является единственным памятником эпохи раннего железного века, сохранившимся на территории крупного мегаполиса, каким является Алматы. Согласно концепции предполагается восстановление природного и культурного ландшафта на месте археологических раскопок с полной



реконструкцией наземных и внутримогильных сооружений и организация соответствующей инфраструктуры исторического туризма.

За 20 лет независимости главные направления внутренней политики города основываются на общегосударственных принципах, которые декларируют увеличение благосостояния граждан, укрепление государственности, модернизацию общества, внутринациональное единство и межнациональное согласие.

Одним из важных факторов для развития любого государства является социально-экономический уровень развития приграничных стран. В современных условиях Россия с ее обширной территорией, богатыми ресурсами, показателями социально-экономического развития, уровнем жизни, ключевым местоположением, а также благодаря нашим прочным неразрывным связям, общей исторической судьбе на протяжении последних веков, как и прежде, имеет стратегическое значение для нашей страны.

Добрососедские отношения с Россией создают благоприятный климат для принятия конструктивных решений, среди которых приоритеты отдаются укреплению международных связей, основанных на толерантности, взаимовыгодных отношениях, нацеленных на долгосрочные планы.

Подтверждением единой политики развития государств является подписание Россией, Беларуссией и Казахстаном межгосударственного договора о создании единого таможенного пространства. В рамках Таможенного союза был ратифицирован ряд важных международных соглашений, которые должны послужить новым импульсом в развитии трех государств. Залогом перспективных, плодотворных взаимоотношений служит не только успешное экономическое объединение государств, единое видение целей, но и общее историческое прошлое.

Имидж Республики Казахстан построен на основах внешнеэкономического сотрудничества и международных связей ее центральных городов и регионов. В этом аспекте основополагающим является вопрос сотрудничества на уровне городов-побратимов двух стран. С 1994 года Москва и Алматы официально являются городами-побратимами. В рамках подписанного соглашения о двустороннем сотрудничестве определены приоритетные направления в торгово-экономической, научно-технической и культурной сферах. Активное сотрудничество ведется в рамках выставочно-экспозиционной деятельности с участием компаний двух городов, а также в сфере туризма. Научные и учебные учреждения Алматы сотрудничают с аналогичными учреждениями Москвы, участвуют в совместных семинарах и конференциях. В июне 2003 года в рамках Года России в Казахстане успешно прошли Дни культуры г. Алматы в Москве.

Россия и Казахстан, являясь стратегическими союзниками и верными партнерами на основе многовековой дружбы, имеют все необходимые условия и объективные предпосылки для интенсивного развития взаимовыгодных двусторонних отношений.